
I. megoldás. Nevezzük a 3 × 3-as koka sarokkokáit A, az élek közepénél elhelyezked® kokákat B, a lapok

középpontjainál lev® kokákat C kokáknak.

Ha az egér egy A kokában van, akkor a következ® lépéssel biztosan B kokába kerül. B kokából 1/2 valószín¶ség-

gel A, 1/2 valószín¶séggel pedig C kokába kerül. C kokából 4/5 valószín¶séggel lép B kokába, 1/5 valószín¶séggel

pedig megtalálja a sajtot.

Ahhoz, hogy az egér C kokába kerüljön, biztosan páros sok lépésre van szükség, mivel ide B kokából lehet sak

lépni, és az egér az 1. lépésben B kokába kerül, és innent®l kezdve (amíg meg nem találja a sajtot) minden 2. lépésben

B kokába kerül. A 3× 3-as koka közepébe C kokából lehet lépni, így ehhez páratlan sok, és legalább 3 lépésre van

szükség. Az 1. lépés után az egér B kokában van. Vizsgáljuk meg, mekkora valószín¶séggel találja meg 2 lépés múlva

a sajtot. El®ször C-be, majd a koka középpontjába kell lépnie, a fentiek szerint ennek valószín¶sége
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Ha az egér nem találta meg a sajtot, akkor 2 lépés után ismét B-ben van, ennek valószín¶sége tehát
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A lépésszám várható értéke ezek alapján:
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A q hányadosú végtelen mértani sor összegképlete:
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Így a keresett várható érték:
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II. megoldás. A középs® egységkokához való eljutásig szükséges átlagos lépésszámot jelölje k, ha sarokkokából;

l, ha élközépkokából; és m, ha lapközépkokából indulunk � feltéve, hogy ezek az átlagértékek valóban léteznek.

Mivel az egér sarokkokából indul, így a feladat k meghatározása.

Szomszédos kokáknak azokat tekintjük, amelyek rendelkeznek közös lappal. Sarokkokából indulva egy lépés után

mindenképpen élközépkokához jutunk, így:

(1) k = 1 + l.

Élközépkokából továbblépve 1/2 valószín¶séggel jutunk ismét sarokkokába, illetve 1/2 valószín¶séggel lapközép-

kokába:
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Ha lapközépkokába kerülünk, onnan 4/5 valószín¶séggel juthatunk élközépkokába:

(3) m = 1 +
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Az (1)-ben k-ra és (3)-ban m-re kapott kifejezést (2)-be helyettesítve kapjuk, hogy:
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amib®l l = 20 és így k = 21.
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